

研究根管治疗牙髓病与根尖周病的临床效果评价

谢 瑞

江安县人民医院 四川江安 644200

【摘要】目的 探讨口腔根管治疗牙髓根尖周病的临床效果。**方法** 选择我院2020年3月至2021年3月收治的120例牙髓根尖周病患者作为研究对象。分为对照组和观察组。对照组接受常规治疗，观察组接受口腔根管治疗。比较分析两组治疗效果。**结果** 观察组的平均治疗时间、VAS评分及根管充填质量均明显优于对照组($P<0.05$)。**结论** 在牙髓根尖周病的治疗中，口腔根管治疗能提高治疗效果，促进患者的康复，值得推广。

【关键词】 口腔根管治疗；牙髓根尖周病；治疗效果

【中图分类号】 R781.34

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2022)03-026-02

引言：

牙髓根尖周病是临幊上常见的口腔疾病。主要由细菌感染引起，对患者的咀嚼功能有很大影响。在疾病的影响下，患者的生活质量大大降低。近年来，在医学技术进步的推动下，口腔疾病的治疗方法逐渐完善和成熟。常见的有消毒技术、充填技术和根管预备技术^[1]。及时治疗牙髓根尖周病可以提高治疗效果，减轻患者痛苦。口腔根管治疗对牙髓根尖周病有显著疗效，并能改善患者的咀嚼功能。本文研究了口腔根管治疗牙髓根尖周病的临床效果，具体如下：

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取2020年3月~2021年3月收治的120例牙髓根尖周病患者作为研究对象，分为对照组和观察组。对照组男32例，女28例，年龄25~68岁，平均(48.68±2.13)岁。观察组男33例，女27例，年龄24~70岁，平均(48.69±2.15)岁。所有患者均被告知该研究并自愿参与；这项研究得到了医学伦理委员会的批准。

1.2 研究方法

对照组：实施常规治疗。本组的患者对其实施常规治疗，对患者进行病情检查，确定病情后，将患牙周围组织的腐烂组织清除，并保证牙髓清洁，然后对患者的治疗部位进行消毒，按照一定的比例，配置塑化液，充分搅拌，然后将塑化液注射到根尖处，保证充分填充，同时将溢出的塑化液洗除干净，将适量糊剂注入髓腔，用棉签轻轻按压，并将塑化液密封在根管内。

观察组：实施口腔根管治疗。本组患者接受口腔根管治疗。对患者的口腔进行全面检查，以明确患者牙髓和根尖的病变。治疗前切除坏死组织，根据病变程度对患者进行麻醉。然后拔除牙髓，测量根管长度，选择合适的根管，用3%过氧化氢+0.9%生理盐水消毒，然后用含甲醛的棉签放入根管，10分钟后取出，确保根管干燥，然后填充。灌装后进行压力测量，确保灌装效果。如果填充不完整，则需要再次填充。

1.3 观察指标

评价两组临床疗效：观察并记录两组的平均治疗时间和VAS评分（采用VAS视觉模拟评分法，评分越低，疼痛程度越轻），并进行两组比较。评价两组根管充填质量：观察并记录两组根管充填正确、充填过度和充填不足的病例数，并比较各项目的比例。

1.4 统计学分析

临床数据统一收集于Excel 2021表格，本文选择的统计学软件为SPSS 23.00，计数资料为率，(n, %)表示， χ^2 检验组内指标；计量资料为均差，[n(±s)]表示，t检验；

指标统计学以 $P < 0.05$ 为标准。

2 结果

2.1 两组临床疗效比较

与对照组相比，观察组的平均治疗时间和VAS评分均较低，组间差异有显著性($P < 0.05$) ($P < 0.05$)。详见表1。

表1：两组临床疗效比较 [n(±s)]

组别	例数	治疗平均时间 (min)	VAS (分)
观察组	43	113.24±10.35	1.46±0.35
对照组	43	185.35±10.65	2.65±0.65
t	/	31.841	10.570
P	/	0.000	0.000

2.2 两组管填充质量比较

观察组的恰填占比高于对照组，超填占比和欠填占比均低于对照组，组间差异明显($P < 0.05$)。详见表2。

表2：两组管填充质量比较 [n(%)]

组别	例数	恰填	超填	欠填
观察组	43	39 (90.70)	1 (2.33)	3 (6.98)
对照组	43	26 (60.47)	7 (16.28)	10 (23.26)
χ^2	/	10.648	4.962	4.440
P	/	0.001	0.026	0.035

3 讨论

根尖周病是常见的牙齿疾病之一，根尖周组织主要分布在牙根附近，在人体的牙齿内部所蕴含的牙髓组织需要借助通过根尖孔来到达牙髓骨中，而一旦牙髓患有炎症，那么炎症物质便不能从牙体缺损部位排出，只能从根尖孔处排出，这样便会造成根尖周病的出现。换句话说，根尖周病主要是牙髓病的并发疾病。根尖周病的治疗，目前常用的手段为手术治疗，并且在根尖周病完全治愈以后，不会对人的日常生活造成影响。在口腔疾病的治疗中，牙髓根尖周病是较为常见的疾病类型，该类疾病发病主要是因为细菌感染或者是外部创伤，发病后患者的牙髓会产生剧烈的疼痛、红肿等，严重地影响着患者的咀嚼功能，同时增加患者的痛苦，所以需要加强治疗。

塑化治疗是一种较为简单的治疗方法，无需填充患者的根管，但会刺激患者的根尖组织，加重患者的损伤。如果后期治疗出现问题，需要拔牙消除隐患，影响患者整体治疗效果。根管治疗能彻底清除患者根管内的感染性物质、坏死组织和感染牙髓，对根管进行消毒、冲洗和充填，消除牙髓对患者根尖组织的不良影响，达到完全治愈的目的^[2]。根管治疗时间短，能彻底冲洗患者的根管，减少细菌残留量，可以有效预防患者根尖出现炎症反应，可以促使患者形成椎体状空腔，能够取得较为显著的根管填充效果，促使患者坏死部位愈合，

(下转第28页)

表2：对比两组患者不良反应发生率[n(%)]

组别	例数	恶心呕吐	心悸	兴奋失眠	不良反应发生率
对照组	30	4(13.33%)	2(6.67%)	2(6.67%)	8(26.67%)
观察组	30	1(3.33%)	2(6.67%)	1(3.33%)	4(13.33%)

3 讨论

临幊上使用茶碱治疗COPD的时间悠久，但是以往将茶碱主要用于支气管平滑肌直接舒张的作用，近年来通过证明，茶碱药物不仅具有舒张支气管平滑肌的作用，对抗气道炎症和缓解哮喘以及调节免疫力方面的治疗效果明显。临幊上广泛应用的茶碱类药物主要有两种即：氨茶碱和多索茶碱，茶碱类药物具有良好的稳定性，能有效地抑制巨噬细胞以及肥大细胞，并对肾上腺髓质进行刺激，使其释放茶酚胺，进而达到扩张气管和抗炎两种主要作用。另外茶碱类药对速发性哮喘的治疗效果理想，还能有效地对迟发性哮喘的反应起到保护的作用^[4]。

本次对两种不同的药物应用后的治疗效果进行分析后总结得知：（1）治疗效果：多索茶碱的治疗效果优于氨茶碱，因为多索茶碱具有舒张支气管平滑肌的作用，该作用是氨茶碱药物的15倍之多；（2）起效快：当应用30min后，多索茶碱片即可发挥作用，而药效持续时间高达12h以上；（3）控制病情发展：应用多索茶碱后，茶酚胺的不断释放，可以控制呼吸道慢性炎症的发展，还能抑制各种细胞因子的释放，通过以上的述说，多索茶碱在改善患者呼吸的病情效果，明显优于氨茶碱^[5]。

（上接第25页）

性胆囊炎患者治疗非常关键^[3-4]。近年来，腹腔镜技术逐渐发展成熟，用于急性胆囊炎治疗中包括急诊手术和延期手术两种类型，前者是在发病后96小时内完善各项检查，术前短时间抗炎抗感染之后进行手术，可避免因胆囊组织过度粘连导致手术困难，其优势在于：可有效保护胆囊完整性，减少创伤和出血，术后恢复快，有助于缩短住院时间。而延期手术则是在96小时之后进行手术，此时粘连加重，手术难度增加，容易导致较大的创伤，不利于患者术后康复^[5-6]。

本研究中，延期组采用延期腹腔镜手术治疗；急诊组采用急诊腹腔镜手术治疗。结果显示，急诊组急性胆囊炎治疗效率明显高于延期组，并发症发生情况明显低于延期组，手术时间、输液量、腹腔引流时间、恢复时间均明显优于延期组，说明急诊腹腔镜手术治疗急性胆囊炎的临床效果优于延期腹腔镜手术治疗，创伤小，操作简单，可减少输液量和引流时间，减少并发症，加速康复，安全有效，值得推广。

（上接第26页）

同时，该治疗方式还能够显著缓解患者的疼痛感，提升患者的生活质量^[3]。本次研究结果表明观察组的治疗平均时间、VAS评分和根管填充质量均明显优于对照组（P<0.05）。这表明，根管治疗的应用有助于优化牙髓病和根尖周病患者的临床治疗。

综上所述，在牙髓根尖周病的治疗中，对患者实施口腔根管治疗可以改善患者的临床症状，提高治疗效果。具有较高的应用价值，值得推广和实施。

通过本次研究结果显示，观察组治疗有效率28例（93.33%）明显高于对照组23例（76.67%），两组比较差异明显，具有统计学意义P<0.05；对照组不良反应发生8例（26.67%）明显高于观察组4例（13.33%），两组不良反应发生率比较差异明显，具有统计学意义P<0.05。

通过以上的阐述和研究结果充分的说明，多索茶碱药物在治疗COPD的效果，明显优于氨茶碱药物，该种药物具有效果显著、不良反应发生率低、安全性高等众多的特点，故该种药物值得临幊推广及应用。

参考文献

- [1] 王群,林江涛.茶碱类药物在哮喘及慢性阻塞性肺病治疗中的作用[J].山东医学,2022,40(4):49-50.
- [2] 李媛,林青.茶碱类药物的研究进展及应用[J].中国医药指南,2022,11(4):421-422.
- [3] 段玉芝.茶碱类药物在呼吸系统疾病中的应用[J].中外健康文摘,2021,7(14):11-12.
- [4] 苗云霞.多索茶碱治疗哮喘及慢性阻塞性肺疾病96例临床观察[J].中外医疗,2021,29(26):49-51.
- [5] 姜俊玲.多索茶碱治疗慢性阻塞性肺疾病的疗效分析[J].中国误诊学杂志,2021,11(32):7875-7876.

参考文献

- [1] 江滨.急性结石性胆囊炎腹腔镜手术时机的选择[D].大连医科大学,2014.
- [2] 朱斌.急性胆囊炎“延期”腹腔镜胆囊切除的手术技巧及并发症预防[J].中华肝胆外科杂志,2021,17(10):820-822.
- [3] 吕焕,耿兴聪,胡寒竹等.经皮经肝胆囊穿刺联合腹腔镜胆囊切除术治疗急性胆囊炎[J].中国现代普通外科进展,2021,14(5):417-418.
- [4] 万德礼,吴云光,张萍等.急性胆囊炎不同时期腹腔镜胆囊切除术治疗效果分析[J].中国医师进修杂志,2020,37(8):64-65.
- [5] 吕湖.腹腔镜手术治疗急性胆源性胰腺炎的临床研究[J].中国内镜杂志,2022,17(5):538-539,542.
- [6] 杨伟,陈洁静,倪庆等.急性胆源性胰腺炎行手术治疗的时机及疗效分析[J].国际外科学杂志,2021,43(6):371-374.

参考文献

- [1] 陈瑜.热牙胶根管充填治疗牙髓病和根尖周病的临床效果[J].中外医疗,2021,40(07):73-75.
- [2] 陈芬,卞令凤,牛新宇.根管治疗在牙髓病及根尖周病中的临床效果探讨[J].智慧健康,2020,6(14):155-156.
- [3] 陈汉东.牙髓病及根尖周病患者根管治疗中热牙胶充填的临床效果[J].实用临床医药杂志,2019,23(18):103-104+108.